



继往开来 行稳致远

从四个维度领悟习近平主席访俄的里程碑意义

新华社北京3月25日电(记者叶书宏 樊宇)国家主席习近平于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。这是继2013年之后,习近平主席再次将俄罗斯作为当选国家主席后的出访首站。这次历史性访问时机特殊、背景复杂、意涵丰富、成果丰硕,充分展现中国坚持独立自主和平外交政策的凛然风骨和促进世界和平的宏阔胸怀,必将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,为错综复

杂的国际形势注入更多稳定性,对推进世界多极化和国际关系民主化产生重要深远的影响。当今世界,百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,同时霸权主义、单边主义、保护主义依然横行,冷战思维和集团政治沉渣泛起,两股潮流、两种道路的较量更加激烈,世界进入新的动荡变革期。国际社会迷茫焦虑的关键当口,习近平主席

再次洞察大势、举旗定向、砥柱中流,以中国外交政策的确定性为变乱交织的国际形势注入稳定性,展现了世界级大国领袖非凡的战略定力、政治智慧和魄力担当。这次历史性访问,标注了两国元首战略引领的“高度”。元首交往是中美关系的指南针和定盘星,正是在两国元首亲自擘画、战略引领下,中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道,树立了新型国际关系的典范。(下转第三版)

撸起袖子加油干 努力夺取开门红

前两月全省外贸进出口总值超480亿元

同比增长30.7%，增速居全国第8位

本报讯(记者付宇)据哈尔滨海关统计,今年前两个月,我省货物贸易进出口总值483.8亿元人民币,比去年同期(下同)增长30.7%,进出口增速居全国第8位,高于全国同期增速31.5个百分点。其中,出口93.1亿元,增长47.6%;进口390.7亿元,增长27.3%。

数据显示,我省主要贸易方式进出口均呈两位数增长:一般贸易进出口418.8亿元,增长27.9%,占全省外贸总值

的86.6%;边境小额贸易进出口37.3亿元,增长46.2%,占全省外贸总值的7.7%;加工贸易进出口16.9亿元,增长20.5%,占全省外贸总值的3.5%。

我省与“一带一路”沿线国家和RCEP贸易伙伴进出口均保持增势,对“一带一路”沿线国家进出口380.4亿元,增长31.8%,占全省外贸总值的78.6%。其中,出口56.8亿元,增长74.7%;进口323.6亿元,增长26.4%。对RCEP贸易伙伴进出

口46.6亿元,增长27.4%,占全省外贸总值的9.6%。其中,出口25.5亿元,增长89.9%;进口21.1亿元,下降8.9%。我省国有企业进出口296.6亿元,增长21.6%,占全省外贸总值的61.3%;民营企业进出口169.6亿元,增长60.1%,占全省外贸总值的35.1%;外商投资企业进出口17亿元,下降13.2%,占全省外贸总值的3.5%。

主要进出口商品均保持增长。出口方面:我省出口机电产品33.8亿元,增长

125.7%,占全省出口总值的36.3%;出口钢材14.3亿元,增长190.3%,占全省出口总值的15.3%;出口劳动密集型产品12.2亿元,增长3.1%,占全省出口总值的13.1%。进口方面:我省进口农产品50.4亿元,增长75.6%,占全省进口总值的12.9%;进口金属矿及矿砂21.6亿元,增长16.3%,占全省进口总值的5.5%;进口木材及其制品11.9亿元,增长4.3%,占全省进口总值的3.1%。

□本报记者 丁燕

“妈,快看您的新家。”儿媳晓燕打开房门,晨光洒进屋里,也照亮婆婆杜振芬的心房。杜振芬欣慰地再擦擦厨房,越看越欢喜。在矿区住了40多年,终于有了一个像样的家。

秀园小区是鸡东县棚户区改造项目回迁安置小区之一。去年,按照鸡西市机关“能力作风建设年”活动安排部署,鸡东县围绕制约全县发展的重点难点问题,对包括棚户区改造在内的13个重点项目(其中11个为民生项目)开展攻坚破难行动,当年全部提前完成。

民生温度可触可感

机器轰鸣,车来人往……3月13日,在鸡东县昌平路南侧,占地面积达一万多平方米的青年广场施工现场,一片热火朝天。

广场项目预计今年8月投用,其前身是多家县办工厂的旧址,2010年经破产竞价出售,当地企业亚细亚松茸酒业公司成为实际产权人,但一直未办理过户手续,变成一道脏乱差的“城市疤痕”。

去年4月末,县里决定与产权单位协商将其拆除,建设一个市民休闲广场。

鸡东县房屋征收与补偿中心主任陈学铭见证了“城市疤痕”加速变成城市亮点的全过程,更深知其中的不易。“从拆迁补偿谈判、核实房屋产权信息,再到办理房产证,每一步都在艰难前行。”

“公司原本想留下这块地,自己开发。如果拆除建广场,会损害其他股东利益。”亚细亚松茸酒业董事长郑友说。

县里主管领导把郑友请到办公室,一番推心置腹的谈话后,郑友松口了。

由于是历史遗留问题,相关部门对项目原来的房屋产权情况掌握不清,导致许多工作需重新捋顺。鸡东县房屋征收与补偿中心克服重重困难,仅用一个月时间,就帮亚细亚松茸酒业完成了办理产权证、签署补偿协议等工作。

去年,鸡东县攻克与民生紧密相关难题还有很多:铁路棚改区居民已全部妥善安置;农村垃圾由乡镇进行全域内垃圾清理转运,11个乡镇垃圾清底工作全部完成;76栋养管楼全部移交至城乡建设服务中心下属利民物业进行管理;新建太平至红旗农村公路;新建改造13座农村危桥项目已完工……

改革力度前所未有

鸡东县乡镇灌区总站职工马明利的人生,在兔年春节前“支棱”起来了:他不仅一次性拿到全年工资,还收到了取暖费。

“幸福来得太突然。”45岁的老马快人快语,他说,“我有点不适应了。”

老马所在的灌区总站,是鸡东灌区服务中心下属公益二类事业单位,受管理体制影响,单位管理水平不高,收费完成比例低,职工收入不高。

站里尝试过改革,但始终没有找到最适合的路子。去年,县里成立灌区改革专班,对总站人员及收费模式进行了调整。(下转第二版)

心里始终装着群众

鸡东县瞄准「民之所盼」攻坚破难

北大荒集团焕发现代农业企业新活力

□鲁宏杰 张克华
本报记者 姜斌 刘畅

春意渐浓,北大荒广袤大地的色调从银白逐渐褪成黝黑。日前,乘着春风,记者一行从哈尔滨赶赴电影《老兵新传》故事发生地赵光农场有限公司,这里发生的一个个生动实践也是北大荒集团加强企业民主管理、促进企业健康发展的一个缩影……

经过76年的开发建设,北大荒集团已成为全国耕地规模最大、现代化程度最高、综合生产能力最强的国家重要商品粮基地和粮食战略后备基地。但如何推动新时代农业企业民主管理创新发展?近年来,围绕现代企业制度的建立,北大荒通过民主推选等形式成立的“家庭农场”成为新型经营管理模式的“基础细胞”,汲取民意、凝聚民力,推进生产,走出了一条具有北大荒特色的现代农业企业管理实践之路。

创新建立沟通对话机制——种植户自己推选信得过的“代言人”

赵光农场所在的北大荒集团北安分公司将多年来的先进经验做法总结、提炼、充实,覆盖农业生产、经营、管理、服务全产业链,以“农业经营服务体系”为核心,以“农业生产科技服务体系”为保障,探索完善“大农场统筹小农场、新型统分结合的双层经营服务体系”,通过全面开展技术服务和稳步推进土地托管,实现农场有限公司与规模家庭农场共融共赢。

推动民主管理融入法人治理结构,保障职工群众的知情权、参与权、表达权、监督权。通过推行和落实职代会制度,辅以对话会、民主协商会等形式,建立规模家庭农场与大农场之间的沟通对话机制,提升民主管理工作的规范化、标准化。(下转第三版)

打造第三代半导体碳化硅材料全产业链

科友 关键装备和产品实现量产

□本报记者 彭溢

在2000多摄氏度的长晶炉生长室内,一块6英寸碳化硅晶片即将长成,它是新能源汽车动力系统极好的功率芯片材料,也是5G通讯、轨道交通、智能电网等领域炙手可热的关键材料……

近日,记者在哈尔滨科友半导体产业装备与技术研究院有限公司(以下简称“科友半导体”)获悉,在我省重大科技成果转化项目等的支持下,开发的高性能碳化硅晶片和高质量衬底产品实现规模化生产,形成了系列自主知识产权,获得授权专利达133项,并实现规模销售。

价值高于“钻石”

走进位于哈尔滨松北(深圳龙岗)科技创新产业园12栋的科友半导体,在一间碳化硅晶车间内,数十台长晶炉正按照设定好的程序有条不紊地工作。“通过炉外的感应线圈对炉内坩埚进行感应加热,炉内的温度、气压等工艺参数均实现了自动化精密控制,5~7天的长晶全过程不需要任何人工操作。”科友半导体技术总监张胜涛告诉记者,这是公司自主研发的感应加热式碳化硅生长装备,实现了原料烧结、石墨结构镀膜、籽晶保护、晶体退火、低应力晶体制备等一系列工艺技术开发。(下转第二版)



感应长晶炉开炉中。

本报见习记者 周姿彬摄

龙粤合作巡礼之一

将“深圳经验”转化为“哈尔滨实践”

哈尔滨新区打样深哈合作

□本报记者 薛婧

你想知道当国家级新区加持深哈合作国家战略时,会产生怎样的裂变效应吗?那就走进哈尔滨新区。落地这里的深圳项目、深圳创新政策以及已经融入这里的深圳人,会带给你立体形象的回答。

“深哈合作——新时代的握手”,在深圳(哈尔滨)产业园区(简称深哈产业园)综合展览中心创意文化墙上,这几个镂空大字格外醒目。

2017年3月,国务院办公厅印发了《东北地区与东部地区部分省市对口合作工作方案》,确定了深圳市与哈尔滨市建立对口合作关系。从此,一南一北两个副省级城市开启了跨越2800公里的“握手”。

2019年5月9日,深哈两市签订《合作共建深圳(哈尔滨)产业园区协议》,确定在哈尔滨新区划定26平方公里土地上打造深哈合作首个深圳“飞地”项目。

时下,走近哈尔滨新区江北一体发展区紫旭路,你会看到一栋栋拔地而起的楼宇延展着城市天际线,这里就是深哈产业

园科创总部——深哈产业园首个启动项目,同时也是推动深哈两市合作向更高质量发展标志性工程。

从2019年5月启动建设,到2021年10月正式投入使用,科创总部项目用“两年崛起一座产业新城”的骄人业绩刷新“深圳速度”,塑造“深哈速度”。

“可以说,‘深哈速度’是深圳经验与国家新区沃土的成功融合。”深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司副总经理许华说,2019年,深圳市特区建设发展集团有限公司派出包括许华在内的“9人男团”与哈尔滨水投集团派出的团队一道,成为深哈产业园的实际“操盘手”。

“初来乍到的我们也曾一度忐忑,但很快就打消了顾虑。”许华说,有着先行先试基因的哈尔滨新区,敢闯敢试,与他们团队带来的深圳理念、深圳作风、深圳精神相得益彰,不仅成就了“两天一层楼”的“深哈速度”,还将他们“带土移植”来的深圳先进经验进行充分吸取和转化利用。

据悉,本着“能复制皆复制,宜创新即创新”的原则,深哈产业园坚持需求导向,

累计推动126项深圳好经验、好做法在园区和哈尔滨市复制,其中招投标“评定分离”做法已经在哈尔滨市推广应用,有效改善哈尔滨招投标政策环境。

如今,在众多深圳企业家心中,深哈产业园就是一种“家”的存在,是了解哈尔滨、了解黑龙江的窗口,是北上投资兴业的“桥头堡”。

不仅如此,哈尔滨新区加速构建一体化招商和投资服务体系,先后出台了“黄金30条”“新驱25条”等一系列极具含金量的惠企政策。在这些政策的加持下,深哈产业园科创总部从投用后就炙手可热。截至目前,园区累计注册企业542家,正式签约55家,签约入驻率达81.93%,其中数字经济产业占比达72.9%,华为、东软、库柏特机器人、思灵机器人等多家数字经济领域头部企业已落户园区。园区初步形成了以数字经济、生物经济为核心的“深哈速度”,还将他们“带土移植”来的深圳先进经验进行充分吸取和转化利用。

“深哈产业园是一块‘试验田’,目的就是要通过对标深圳,真正把深圳经验做法在哈尔滨复制推广,推动‘深圳经验’转

化为‘哈尔滨实践’。”哈尔滨新区发展和改革委员会局长张弛说,新区以深哈产业园科创总部为核心,建立服务1.53平方公里、面向26平方公里、辐射新区的运营服务体系,将深圳服务企业的做法不折不扣复制到哈尔滨。

同时,新区坚持“产业为王”“质量为本”,进一步强化项目招商引资。深哈合作以来,哈尔滨新区江北一体发展区共实施深哈对口重点开发建设项目43个,总投资1137.3亿元,目前已完成投资124.9亿元。

为更好地承接深圳产业转移,新区积极赴深圳招商洽谈,同时采取常驻招商模式,在深圳设立哈尔滨新区粤港澳大湾区招商代表处,并于2020年11月建立哈尔滨新区展示服务中心,通过招商窗口前移、主动对接、服务先行,进一步推进了招商引资的深哈合作。截至目前,哈尔滨新区展示服务中心共举办粤商会、行业协会经贸交流等活动30场,签约落地项目5个,招商储备项目85个,接待到访企业180余家、近2000余人次。

今日看愿

“这样卖大豆我们安心又舒心”

大豆收储工作一线见闻

详见第二版

码上端详

“最强大脑”成就东北地区首个大应急指挥体系

子女帮86岁母亲完成心愿清单!

